

家长突然接到“老师”电话 称孩子受伤急需“救命钱” 孩子的姓名、班级等情况说得一清二楚 骗局 谁泄露了你的信息？

上周五,孙女士突然接到一个电话,电话中的男人自称是孩子的老师,说孩子受伤了,已经送到医院,情况十分严重。

孙女士一听就慌了,电话里的人继续说,目前需要赶紧给医院缴费,但是老师们带得不太够。孙女士问起孩子的情况,姓名、班级等信息都准确无误。

孩子是娘的心头肉,孙女士立刻就准备取钱去医院,但总感觉有点不对,因为孩子的老师都是女性,怎么是个男的打电话呢?她怀着忐忑的心情给班主任老师打电话落实,才知道这全是一场骗局。

记者 张翼飞 文/图



记者在网上搜到的可以群发“郑州校信通(校讯通)学校名单”的网页

A 骗局巧妙 家长险上当

昨日上午,记者来到孙女士所说的小学,采访到她孩子的班主任陈娟老师。

陈娟老师说,像孙女士一样,当天有很多家长都接到了类似的电话。她带的这个班,有十几位家长打来电话核实情况。同年级的另一个班,也收到了近20个电话反映这一情况。

“当时,家长们都特别慌乱,有的已经向亲朋好友筹钱,准备给骗子汇过去了。”

骗子手段的可怕还不止于此,陈娟老师想打电话给第一个反映情况的家长,大约有两分钟,怎么都联系不上。她想把这个骗局通过校信通及时通知家长不要上当,但在5分钟内,平时登录顺畅的校信通,怎么都上不去。好在,这些收到诈骗电话的家长,因为警惕性比较高,最终没有让骗子得逞。

但另一所小学,一名家长险些被骗子得手。

郑先生的儿子上四年级,一个月前,儿子正好不舒服。他也接到自称是儿子老师打来的电话,称他的儿子病发入院了。第一通电话并没有提钱的事,只是让他赶紧到医院来。

郑先生认为肯定是儿子本来的不适加重了。对方告诉他孩子在市中心医院,他打了个车,心急火燎地从东区向西赶。半路上,“老师”又打来电话,说孩子情况很不乐观,这边看不行了,转到省人民医院了。这时才告诉他,钱没带够,让他抓紧先往医院账上打一笔钱。

郑先生想都没想,立刻下车用ATM机准备转账。当时临近中午,在他输入转账信息时,儿子的电话响了,问他为啥不在家。原来,因为不舒服,儿子先回家了。他打电话再给那个“老师”,对方一听口气马上挂了,之后再也没联系上了。

公然冒充老师、诈骗家长的情况,毕竟刚刚出现,而家长们收到培训机构的推销电话更是家常便饭,电话那头的陌生人上来就直呼孩子的姓名,似乎对孩子的基本信息了如指掌。家长们对此不无担忧:“这些信息要是被不法分子掌握利用,出现诈骗事件,后果将会不堪设想。究竟是谁,泄露了我们的信息?”



B 记者联系到卖号人 对方称:每条8分,精准投放!

骗子拨打的一些手机,是部分家长为孩子准备的校信通专用号码,所以家长更加容易上当受骗。

昨日下午,记者查到校信通河南客服热线12556167,接通了人工服务。接线员称:这种情况绝对不会发生,他们是第一次听说。工作人员说,他们的信息,别说自己人看不到,就是工商、法院的人要来检查,也要经过严格的程序,而且要有几方在场。至于通过教育局、学校的管理人员,是不是会泄露信息,他们不清楚。

记者采访到一所小学的校信通管理员,他说:自己有权限进入系统给家长发短信,知道学生是谁、家长是谁,但11位号码只显示7位,看不到完整的信息。

在培训机构集中的桐柏路陇海路交叉口的凯旋门商务楼上,记者联系到一位做培

训的朋友。他说,经常有人来给他们推销可以给目标客户群发短信的业务,甚至能做到你要哪个学校的家长,就能发到哪个家长的手机上。一般发一条短信是7分、8分钱,最低的还有5分钱,但量必须大,至少要一万条以上才能合作。

记者要来朋友提供的某通信公司工作人员的QQ号,以培训机构企划的身份与对方商谈购买群发短信的业务。对方得知需求量大,而且主要是面对“小升初”的学生家长,称“全郑州市的小六我们都有”。

记者询问价格,她说:“每条8分,精准投放!”记者试探他们的信息来源,能不能通过校信通发布,她说:“校信通不可能,但我们的号码都是从XX局弄来的,保证能够精准投放。如不相信,可以远程监控。”

C “这个黑色产业链分为上中下三级。”

截至2011年7月初,办理校信通的人数超过4500万人。那么,这类业务有没有可能泄露学生的个人信息?

记者上网搜索“购买校信通信息 郑州”,很快就搜到不少网页,有一个在首页上直接标明“郑州校信通(校讯通)学校名单”,郑州乃至周边县市的数百个学校名称赫然在目,都可以“短信群发”。

据知情人士透露,上百万中小学生的个人信息泄露的原因和方式都差不多。“一名家长的信息泄露,原因看起来很多,银行、保险、房产、炒股、招聘、社交网站这些都有可能,但如果能同时说出孩子个人信息的,那就只有学校、运营商才知道那么详细了。”

“这个黑色产业链分为上中下三级。”知情人士介绍,“下线”是为达到广告短信精确投放的目的,大量购买学生个人信息的机构或诈骗者;其个人信息有可能来自“中线”,即掌握学生和家第一手资料的学校或老师,但“中线”掌握的信息并不会太多,往往只有一个班或一所学校。因此更多的信息来自“上线”,即运营商的内部人士,“上线”可以利用职务之便获得大量甚至一个省市的学生信息。

“三个环节链往往因为利益而紧密合作。利益链各环节得到的是数万元,甚至上百万元的利益,而留给家长和孩子的,则是不胜其烦的垃圾骚扰短信。”

德化步行街 挖出炮弹



昨日,郑州德化步行街人防工程施工工地,一枚锈迹斑斑的炮弹被挖出,警方迅速到场将炮弹取走处理。

上午8点半左右,新浪网友“@醉生梦死”发文称,二七广场步行街人防工程施工现场挖出一枚炮弹。

该名网友在其微博中惊呼:“真正的炮弹啊,这东西好沉啊!”因正值上班高峰期,二七广场周边人流量极大,这一微博引来众多网友关注。

随后,又有网友通过微博表示,已经有民警赶到现场,这枚炮弹也被取走处理。

此外,更有网友告诉记者,侵华日军曾在郑州火车站地区设置军火库,挖出的炮弹疑为当年遗留。

上午10时许,记者赶到德化街与大同路交叉口,路口北侧挖出炮弹的工地已恢复正常施工。

施工现场一名工作人员告诉记者,炮弹是在交叉口西北角挖出的,挖出炮弹的工人已经回去休息了。

“炮弹头部最粗,直径有10厘米,越往后越细,是六零炮的炮弹。”该工作人员称,德化步行街开始人防工程施工后,曾挖出过不少稀奇物品,部分有价值的东西已经被文物局取走。

一民工说,这枚炮弹被挖出来之后,现场就停止了施工,有人迅速报警,两名民警将炮弹带离现场。

记者了解到,2008年,曾有施工人员在距德化步行街不远的敦睦路与菜市街交叉口挖出1000多枚炮弹,当时警方人士称郑州市被遗弃的炸弹主要分布在市中心地带,尤其是火车站周围、金水区、管城区为多。

记者 汪永森/文 网友/图